

百年初心奋斗者

周嘉：“捡”回小小银针，让世界见证中医精妙

■本报记者 唐闻佳

“一度以为这个技术失传了，没想到被你捡回来了，太有意义了。”上海岳阳医院院长周嘉教授至今难忘中国工程院院士钟南山在一次项目申报中听到他关于针刺麻醉的汇报后兴奋不已的情景。这句话，是对周嘉近20年坚持的鼓舞。

管子……其实，这种场景正在改变！周嘉领衔的岳阳医院心胸外科团队已进入现代针刺麻醉（针药复合麻醉）无管手术时代，给肺癌患者带去全新体验。11月10日，医院心胸外科主任任彤宇为38岁的虞先生实行现代针刺麻醉无气管插管单孔胸腔镜右下肺叶切除术。手术不到1小时，术中无置气管插管、尿管等，术后，虞先生自己走回病房，第二天出院。

业，进入仁济医院心胸外科。仁济医院是全国最早开展心脏手术的医院之一。1999年，周嘉被公费派往美国哈佛大学福心脏中心，近一年里他做了8台心脏移植、500多合心脏不停跳搭桥手术。回国后，他还负责完成了仁济医院第一例心脏移植手术。那年周嘉37岁，意气风发的他怎么也没想到，后来会与中医、与针刺麻醉结下不解之缘。

见证下，周嘉主刀，成功完成了这台针刺麻醉心脏手术。后来，女孩从国外写来感谢信。由此，周嘉迎来一个新起点：他扎进了这段历史，这项技术。近20年时间里，他始终将针刺麻醉技术作为自己的主攻技术。2005年，针刺麻醉团队完成的一例针刺麻醉无气管插管下心脏二尖瓣成形术被英国媒体全程报道并全球播放，让中国沉寂了20多年的针刺麻醉技术再次被世界关注。这台手术的主刀，就是周嘉。与此同时，已被引进加入曙光医院的周嘉带领针刺麻醉团队将现代针刺麻醉技术相关研究结果在《国际心脏病学期刊》发表，30年来对中医不屑一顾的主编看着无可挑剔的结果说：“终于把我说服了。”



人物小传 周嘉，上海中医药大学附属岳阳医院院长、博导，中国医师协会中西医结合分会心胸外科专业委员会主任委员、中国针灸学会针刺麻醉分会副主任委员、上海市领军人才（针刺麻醉方向），长期致力于针刺麻醉的创新与临床实践。在他持续近20年的努力下，针刺麻醉走上新发展期，不仅以其独有特色造福当下患者，更走上世界舞台，丰富世界医学界对中国传统医学的认知。

汪崇德：珠峰脚下“攻坚”教育质量

■本报记者 沈竹士

去年，日喀则市定日二中成为上海珠峰教育质量攻坚联盟的成员，为定日二中教学成绩的提升打下了坚实基础。在年底的日喀则市统考中，定日二中创造了县历史最好成绩。这让汪崇德感到十分欣慰。汪崇德援藏经历的最大变化，是定日二中的学生人数在短短时间内从几百人增加到1400人的规模。这意味着，教育资源和更多的孩子。同时，也对学校的基建和环境提出了更高的要求。



人物小传 汪崇德，男，1980年12月生，松江区教育系统副处级干部，援藏任日喀则市定日县教育局副局长、县二中校长。

不能让一个孩子在学校挨冻 定日县地处珠峰脚下，山路崎岖。每年春季开学，学生先赶到乡里，大巴车再从各乡把他们集中转送到学校。学校是寄宿制的，学生每学期只回家一次。汪崇德被定日冬季严寒的气候条件深深震撼。最起码不能让孩子在学校受冻，这是每一位教育工作者的愿望。在工作间隙，

他联系到上海松江区的一家被服企业，协调企业捐赠了价值超过一百万元的冲锋衣。这些衣服由东华大学联合研发，料子是加绒的，特别适合御寒。去年冬天，定日二中的每一名同学都收到了这样一件新衣服。

严寒，校园供水经常冻结，师生用水需长时间保持水龙头打开，很不方便。供水项目埋管深度远超过以往，利用深层土壤温度阻止水流冻结，还加厚了管道保温层，在局部采用电加热。现在，校园用水即开即用，不必担心爆管了。

定日二中早先是没有图书馆的。汪崇德计划，利用改造后留下的老食堂平房，新建一座图书馆。它将采用和上海现代化图书馆相同的技术，设有带屏幕的交互设备，可以轻松查找所需的图书。

“送教进藏”让更多的“索朗拉姆”涌现

37岁的索朗拉姆是定日二中的物理教师。2003年，她走出雪域高原，到河南省读大学，后来回乡任教，从教已有13年。随着学校规模的扩大，需要更多像索朗拉姆这样经验丰富的优秀教师。汪崇德尤其关心定日的师资建设。他与定日援藏小组的同志们编写三年的教育援藏项目书，涉及教育配套设施设备改善、教学及生活设施设备改善及奖教助学专项三大方面。其中，加大了对优秀教师及班主任的激励措施，极大提升了教师的工作积极性。

张庆伟当选中共湖南省委书记

新华社长沙11月28日电 中共湖南省第十二届委员会第一次全体会议11月28日选举张庆伟为省委书记，毛伟明、朱国贤为省委副书记，当选为省委常委的还有王双全、李殿勋、王成、吴桂英（女）、隋忠诚、谢卫江、魏建锋、杨浩东、张迎春（女）、南小冈。中共湖南省第十二届纪委第一次全体会议选举王双全为省纪委书记，许忠建、程纪龙、张建平、蔡亨英为省纪委副书记。

全国首个江上移动5G全覆盖电竞平台落户浦江 上海开启“电竞+浦江游览”新模式

本报讯（记者何易）首届同程杯英雄联盟手游争霸赛总决赛及总决赛，昨天在浦江游览“申城之光”游船举行。此次赛事是久事旅游启动“全国首个江上移动5G全覆盖电竞平台”后落地的首个赛事，开启“电竞+浦江游览”新模式。“跨界联手、相互赋能，打造‘电竞+浦江游览’新模式。以电竞为连接器，促进消费升级，为城市发展注入新的活力，迈出文体旅融合、同时叠加互联网效应的坚实步伐。”浦江游览公司负责人告诉记者，不同于以往的电竞比赛把酒店、展馆作为比赛场地，本次活动首创将竞赛落地到“世界水上客厅”，半决赛—决赛在黄浦江“申城之光”游船上进行，为大众呈现一场别开生面的顶级赛事。

光明乳业牛奶纸盒回收行动走进全国81个重点城市 光明乳业低碳环保“上海模式”走向全国

11月26日，光明乳业与江苏省广播电视总台、淮安市广播电视台共同在江苏淮安举办“助力垃圾分类 大家一起来”大型公益行动阶段性总结暨2022再出发启动仪式。江苏省文明办、江苏省生态环境厅、江苏省住房和城乡建设厅、淮安市文明办、淮安市市场监督管理局、淮安市城市管理局等相关单位负责领导及光明乳业党委书记、董事长黄黎明，党委副书记、副总裁黄敏等出席活动。活动总结回顾了光明乳业2021年全国牛奶纸盒回收行动成果，并正式宣布2022年全国牛奶纸盒回收行动再升级，光明乳业与全国人民一起共同推进绿色文明可持续发展，倡导绿色环保新风尚，共建美好家园，共迎低碳未来。



光明乳业全国牛奶纸盒回收行动再升级，持续打造公益环保新IP

在光明乳业，回收而来的牛奶纸盒除了进入常规的循环利用流程外，还通过精心设计，成为了创新产品。在此次活动现场，光明乳业将牛奶纸盒再生制品赠送给淮安市，希望这些焕发全新生命力的再制环保产品走进市民生活，让市民切实感受到垃圾分类、绿色环保的意义。这并非光明乳业首次赠送牛奶纸盒再生制品——此前，光明乳业为青海省玛沁县果洛州民族高级中学的校园添置了一批牛奶纸盒再生环保椅，让这些再生环保椅陪伴学生们更好地学习，引导学生树立绿色环保意识；在今年第十届中国花博会上出现的“网红”长椅，也是光明乳业牛奶纸盒回收行动的成果之一，取材自回收牛奶盒，成为“全国最长观花长椅”。

上海模式走向全国，光明乳业牛奶纸盒回收行动为何能走进81座城市？

乳品行业关系民生保障、国民健康，光明乳业高度重视全产业链的可持续发展。2019年，光明乳业从乳制品包装这个重要切入点着手，自上海试点起步牛奶纸盒回收。2020年，这一“上海模式”已成功推广至全国。今年，更是在上海地区率先试点覆盖面更广、回收方式更多元的“奶盒回收2.0模式”。未来，上海的“奶盒回收2.0模式”也将扩展至全国其他城市。此外，光明乳业还将持续拓展社区回收点的广度，持续升级活动机制的力度，持续优化产业链绿色环保的强度，与全国消费者一起共建环保新风尚。

家开展牛奶纸盒回收绿色大行动的乳制品企业。光明乳业将每月5日、15日、25日定为“牛奶纸盒回收日”，不限规格、不限品牌开展牛奶纸盒回收。市民只需集齐10个任意品牌的牛奶纸盒，经工作人员确认符合回收垃圾标准后，即可参与兑换。随后，光明乳业将上海模式、上海经验成功复制推广至全国其他试点垃圾分类的城市，成为第一家在全国推广牛奶纸盒回收行动的乳制品企业。通过这一创新的垃圾分类推广和激励模式，引领市民提高垃圾分类回收意识。

过光明随心订APP预约上门回收奶盒。同时，支持消费者凭任意品牌牛奶纸盒免费兑换光明食品集团旗下的食用油、农副产品等，以此鼓励更多消费者加入牛奶纸盒回收行动中。目前，光明乳业已走进全国81个垃圾分类重点城市，累计覆盖5013个点位。

光明乳业党委副书记、副总裁黄敏表示，2019年，上海成为全国首个全面开展生活垃圾分类的城市，光明乳业从上海试点起步，成为行业内第一

值得一提的是，在防疫工作常态化的大背景下，光明乳业持续开展牛奶纸盒回收行动并将其升级，进一步优化兑换流程，丰富兑换内容。除了支持消费者在指定日期将奶盒送到社区指定回收点外，还支持消费者通

